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Анотація. Стаття присвячена аналізу економічних аспектів використання штучного 

інтелекту у технічній творчості. Розглянуто особливості права sui generis, зокрема його 

відмінність від традиційного авторського права, суб’єктів права (автори програм, 

спадкоємці, ліцензіати), відсутність особистих немайнових прав і 25-річний строк 

захисту. Проведено аналіз економічних вигод від використання штучного інтелекту, які 

включають зниження витрат на розробку технічних рішень на 20–30%, розширення 

доступу до інновацій для малих і середніх підприємств та створення нових ринків 

вартістю до 1,2 трлн дол. США до 2030 р. Виділено економічні ризики, що 

супроводжують використання штучного інтелекту у технічній творчості.  

До них віднесені: - втрата до 26% робочих місць у технічних галузях; - проблеми 

визначення власності та витрати на судовий захист (10–50 тис. дол. США за справу). 

Наголошено на необхідності балансу між інноваціями та захистом інтелектуальної 

власності, що сприятиме економічному зростанню та сталому курсу на 

євроінтеграцію. 
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Постановка проблеми. У сучасному світі штучний інтелект (далі - АІ) 

перетворився на ключовий рушій технічної творчості, радикально змінюючи 

підходи до створення інновацій у галузях, таких як програмне забезпечення, 

інженерія, дизайн та наукові дослідження. Актуальність обраної для 

дослідження теми зумовлена стрімким зростанням ролі АІ не лише як 

інструменту автоматизації, але й як активного учасника креативних процесів, 

що породжує нові виклики для економіки та права. За даними звіту Stanford HAI 

AI Index 2025 [1], АІ вже впливає на понад 40% робочих місць, глобально 

замінюючи рутинні завдання та доповнюючи висококваліфіковану творчість, 

що призводить до зростання продуктивності на рівні 7% щорічно до 2035 р., 

але водночас посилює нерівність між країнами з розвиненою інфраструктурою 

та тими, що розвиваються. 

У технічній творчості АІ дозволяє генерувати складні проекти, моделі та 

прототипи з мінімальною людською участю, наприклад, у розробці 

програмного коду чи симуляціях, що прискорює науково-дослідні та дослідно-

конструкторські роботи і процеси (Research and Development, далі - R&D) в 

галузях на кшталт фармацевтики та машинобудування, де, за оцінками McKinsey 

2025 [2], час на прогнозування скоротився з годин до хвилин. Так само АІ-

технології та інструменти вплинули і продовжують впливати й на такі сфери 

науки та життєдіяльності людини як – геологія [3], гірництво [4], міське 

середовище [5], освіта [6] тощо. 

Економічний вплив проявляється в потенційному додаванні трильйонів 

доларів до глобального Валового внутрішнього продукту (далі – ВВП) через 

підвищення ефективності, але супроводжується ризиками, такими як втрата 

робочих місць для 26,4% працівників, які вже використовують генеруючий АІ на 

роботі, та етичні дилеми, пов'язані з авторством творів. 

Таким чином, значення АІ в технічній творчості полягає не лише в 

посиленні креативності через гібридні моделі «людини-машини», як 

зазначається в McKinsey's Superagency концепції 2025 [7], але й у 

переосмисленні економічних моделей, де продуктивність зростає на 1,5% до 

2035 р., та правових норм, що адаптуються до ери «штучної креативності». 

Аналіз досліджень та публікацій. Надзвичайна важливість та актуальність 

використання АІ в різних сферах економічного та суспільного середовищ 

обумовили відповідну реакцію зарубіжної та вітчизняної наукової спільноти 

практично з усіх галузей знань. Варто відмітити публікації так авторів як: А. Барр, 

Ч. Беббідж, Дж.Ф. Люгер, П. Норвіг, С. Рассел, А. Тьюрінг, Е.А. Фейгенбаум, Г. 

Андрощук, О. Баранов, В. Брижко, О. Вишневський, М. Глибовець, М. Єфремов, 

Г. Іванченко, М. Карчевський, А. Матвійчук, О. Подгаєцький, Д. Попов, О. 

Радутний, А. Шевченко, І. Яненкова та інших. 

Так, автори відзначають, що ключовою особливістю сфери культури та 

креативних індустрій є те, що продуктом більшості секторів сфери є різні форми 

інформації та даних. Тобто, на відміну від інших секторів економіки, де 

продуктами є товари та послуги, у цій сфері АІ-інструменти можуть бути 

використані не лише для реалізації завдань, пов’язаних з аналізом, 

прогнозуванням, управлінням та моніторингом, а й для безпосереднього 

створення продуктів [8, с. 30]. 
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При цьому відмітимо, що Перелік видів економічної діяльності, які 

належать до креативних індустрій затверджений розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 24 квітня 2019 р. № 265-р. і налічує 34 види за кодами 

згідно з Національним класифікатором України ДК 009:2010. 

Результати регресійного аналізу, проведеного у колективній роботі 

індонезійських вчених показують, що обмін знаннями, здатність до засвоєння, 

навички та інновації мають значний позитивний вплив на творчу діяльність. АІ 

також має значний позитивний вплив на фінансові показники. Інтеграція АІ 

посилює зв'язок між інноваціями та творчою діяльністю, але не виявляє 

істотного впливу на зв'язок між обміном знаннями, здатністю до засвоєння та 

навичками з творчою діяльністю. Дослідження спрямоване на теоретичний та 

практичний внесок у підтримку прийняття рішень у сфері технологічної 

політики в творчому секторі [9]. 

На думку Д.М. Вільянуеви з економічної точки зору, АІ став потужним 

фактором, що сприяє підвищенню продуктивності та ефективності в різних 

галузях промисловості. Завдяки автоматизації рутинних завдань, оптимізації 

розподілу ресурсів та прийняттю рішень на основі даних, АІ-системи, 

безсумнівно, сприяли значному підвищенню економічної ефективності та 

раціоналізації бізнес-процесів. Однак велике занепокоєння викликають втрата 

робочих місць та нерівність доходів. Таким чином, АІ замінює деякі форми 

зайнятості, а також відкриває нові можливості для висококваліфікованої праці в 

процесі автоматизації на основі АІ [10]. 

Втім, не зважаючи на достатньо представницьку кількість та якість 

наукових доробків в галузі АІ-економіки, слід зазначити, що її окремі аспекти, в 

силу своєї актуальності та перманентного розвитку, мають достатній потенціал 

для подальших досліджень. 

Мета роботи. Мета полягає в оцінці економічних наслідків використання 

АІ в технічній творчості. Для досягнення поставленої мети передбачено: - 

провести розгляд впливу правових механізмів, таких як унікальність правової 

конструкції (далі - sui generis права), впливають на монетизацію АІ-творів; -  

оцінити, чи сприяють вони економічному зростанню, чи навпаки, створюють 

бар'єри для інновацій; - дослідити економічні вигоди та ризики використання АІ 

у технічній творчості. При цьому дослідження виходить з того, що вигоди, за 

даними Morgan Stanley [11], включають 10-кратне зростання продуктивності 

інженерів та демократизацію доступу до інструментів у креативних індустріях 

[12], тоді як ризики – втрату 300 тис. робочих місць у вразливих секторах, а 

також етичні колізії з FOBO (fear of becoming obsolete), які торкаються 20% 

працівників США. Аналіз базуватиметься на емпіричних даних 2024-2025 р.р., 

включаючи прогнози Penn Wharton Budget Model про 3,7% зростання ВВП від 

АІ до 2075 р. [13], та враховуватиме ризики, такі як недоінвестиції в R&D через 

невизначеність власності. Оцінка економічних наслідків охопить як вигоди 

(зниження витрат на 447 млрд дол. у банківському секторі до 2030 р.), так і 

ризики (кібератаки на 10 трлн дол. щорічно), з фокусом на технічну творчість, 

де АІ прискорює інновації, але вимагає адаптації регуляцій для збереження 

конкурентоспроможності. 

Виклад основного матеріалу. Використання АІ у технічній творчості 

відкриває значні економічні можливості, але також породжує нові виклики, 
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пов’язані з правовою невизначеністю та соціально-економічними наслідками. 

АІ трансформує процеси створення технічних рішень, дозволяючи 

автоматизувати складні завдання, прискорювати інновації та розширювати 

доступ до передових технологій. Водночас економічні ризики, такі як втрата 

робочих місць і витрати на правовий захист, вимагають ретельного аналізу. У 

контексті українського законодавства, зокрема права особливого роду (sui 

generis) відповідно до закону № 2974-IX від 20.03.2023 [14], економічна цінність 

АІ-творів набуває особливого значення через можливості їх комерціалізації [15]. 

Тож, варто детально розглянути економічні вигоди, ризики та значення права 

sui generis для інноваційної екосистеми, з урахуванням даних і прогнозів за 

2024–2025 р.р. 

Економічні АІ-вигоди. Однією з ключових економічних вигод використання 

АІ у технічній творчості є зниження витрат на створення технічних рішень 

завдяки автоматизації та швидкості генерування. АІ-системи, такі як генеративні 

моделі (наприклад, GitHub Copilot для кодування або Autodesk Generative Design 

для інженерії), дозволяють скоротити час розробки складних проектів на 30–

50%, за оцінками McKinsey [16]. Наприклад, у машинобудуванні АІ може 

генерувати оптимальні конструкції за лічені хвилини, замість тижнів ручної 

роботи, що знижує витрати на R&D до 20% у таких галузях, як авіабудування та 

автомобільна промисловість. Автоматизація також зменшує потребу в 

залученні великих команд фахівців, що особливо вигідно для країн з 

обмеженими ресурсами, таких як Україна, де витрати на робочу силу 

залишаються значною часткою бюджетів компаній. За даними Stanford HAI AI 

Index [1], автоматизація через АІ підвищує продуктивність праці на 1,5–2% 

щорічно в технічних секторах. 

Ще однією вигодою є розширення доступу до інновацій для малих і 

середніх підприємств (далі - МСП). АІ-інструменти, доступні через хмарні 

платформи (наприклад, Google Cloud AI або Microsoft Azure), дозволяють МСП 

використовувати передові технології без необхідності значних інвестицій у 

власну інфраструктуру. За звітом PwC [17], 62% МСП у Європі вже інтегрували АІ 

для створення прототипів або оптимізації продуктів, що сприяє їх 

конкурентоспроможності на глобальному ринку. В Україні, де МСП становлять 

близько 99% усіх підприємств, АІ може демократизувати доступ до таких 

технологій, як 3D-моделювання чи прогнозна аналітика, що раніше були 

доступні лише великим корпораціям. Наприклад, українські стартапи у сфері 

AgTech використовують АІ для аналізу даних із дронів, що знижує витрати на 

моніторинг сільгоспугідь на 40%. 

Створення нових ринків для АІ-генерованих продуктів є наступним 

важливим аспектом. АІ-твори, такі як програмний код, технічні креслення чи 

алгоритми оптимізації, створюють нові ніші для комерціалізації. За прогнозами 

Morgan Stanley [18], ринок АІ-генерованих продуктів у технічних галузях зросте 

до 1,2 трлн дол. США до 2030 р. В Україні це проявляється у розвитку сектору IT, 

де АІ-генерований код уже продається як частина SaaS-продуктів. Наприклад, 

компанії, що розробляють АІ-рішення, враховуючи міжнародні АІ-стандарти 

[19], для автоматизації логістики, створюють нові бізнес-моделі, засновані на 

ліцензуванні АІ-творів, що підпадають під захист об’єктів інтелектуальної 

власності (далі – ІР) загалом [20] та права sui generis зокрема. 
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Економічні АІ-ризики. Попри вигоди, використання АІ у технічній творчості 

пов’язане з низкою економічних ризиків. Проблеми визначення власності та 

розподілу доходів від АІ-творів є одними з найгостріших. Ст. 33 Закону України 

«Про авторське право і суміжні права» (далі – закон про АПСП) визначає суб’єктів 

права особливого роду (sui generis) на неоригінальні об’єкти (авторів програм, 

їхніх спадкоємців чи ліцензіатів), але на практиці виникають спори щодо того, 

кому належать права на АІ-твори, створені за допомогою ліцензованих 

програм. Наприклад, якщо МСП використовує комерційну АІ-платформу для 

створення технічного рішення, не завжди зрозуміло, чи права належать 

користувачу, розробнику платформи чи іншій стороні за договором. За  

А. Масудом [21], у США такі спори ускладнюють монетизацію АІ-творів, оскільки 

суди часто не визнають їх об’єктами авторського права через відсутність 

людського авторства, що може зменшити інвестиції в АІ на 15–20% у найближчі 

роки. 

Потенційні втрати робочих місць у творчих і технічних галузях є ще одним 

значним ризиком. За даними Міжнародного валютного фонду (IMF) [22], АІ може 

автоматизувати до 26% робочих місць у технічних секторах до 2035 р., 

особливо в таких сферах, як програмування, інженерний дизайн і архітектура. В 

Україні, де IT-сектор забезпечує 4% ВВП, автоматизація може призвести до 

скорочення робочих місць для junior-фахівців, чиї задачі (наприклад, написання 

базового коду) легко замінюються АІ. Водночас, як зазначає науковці 

Брістольського університету [23], АІ створює нові ролі, такі як спеціалісти з 

управління АІ-системами, але перехід до цих ролей вимагає значних інвестицій 

у перекваліфікацію, що може коштувати Україні до 1 млрд дол. до 2030 р. 

Витрати на правовий захист і ліцензування АІ-продуктів також становлять 

економічний ризик. Захист права sui generis, передбачений ч. 11 зазначеної ст. 

33, а також та ст. 55 закону про АПСП щодо цивільно-правового захисту 

авторського права і суміжних прав, вимагає судових процедур у разі їх 

порушень, що може бути дорогим для МСП. Наприклад, судові витрати в Україні 

на захист інтелектуальної власності (далі – ІР) можуть сягати 10–50 тис. дол. США 

за справу, що становить значне навантаження для невеликих компаній. Крім 

того, ліцензування АІ-продуктів, як передбачено ст. 50 закону про АПСП, 

вимагає складання договорів, що враховують права всіх сторін, включаючи 

власників даних, використаних для тренування АІ. За даними Всесвітньої ІР-

організації (WIPO) [24], глобальні витрати на ліцензування АІ-технологій у 2024 

р. сягнули 500 млрд дол., що створює бар’єри для країн із обмеженими 

фінансовими ресурсами, таких як Україна. 

Економічна АІ-цінність права sui generis. Правовідносини sui generis, 

закріплені у ч.ч. 8-9 ст. 33 закону про АПСП, створює значні можливості для 

монетизації АІ-творів через договори. Суб’єкт права має виключне право 

надавати дозволи на використання неоригінальних об’єктів будь-якими 

способами, включаючи продаж, ліцензування чи передачу прав (ст. 49 закону 

про АПСП). Наприклад, українська IT-компанія може розробити АІ, що генерує 

оптимізовані алгоритми для логістики, і продавати ліцензії на ці алгоритми 

міжнародним партнерам, отримуючи дохід [25]. За оцінками українських ІР-

фахівців [26], ринок ліцензування АІ-творів в Україні може зрости до 200 млн 
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дол. до 2030 р., якщо законодавство буде вдосконалено для спрощення 

процедур. Крім того, договори дозволяють гнучко розподіляти права між 

розробниками, користувачами та інвесторами, що сприяє залученню капіталу в 

АІ-проєкти. 

Отже, вплив права sui generis на інноваційну екосистему є багатогранним. 

З одного боку, воно стимулює інвестиції в розробку АІ-технологій, оскільки 

забезпечує правовий захист продуктів, створених АІ, що підвищує впевненість 

інвесторів. За даними Penn Wharton Budget Model [27], країни з чітким ІР-

регулюванням для АІ залучають на 25% більше венчурного капіталу в 

технологічні стартапи. В Україні це може сприяти розвитку IT-сектору, який у 

2024 р. залучив 800 млн дол. інвестицій. З іншого боку, надмірна складність 

процедур ліцензування та захисту, як зазначає С. Барбашин [28], може 

стримувати МСП від використання АІ, що гальмує інновації. Для забезпечення 

позитивного впливу необхідно спростити механізми реалізації права sui 

generis, наприклад, через створення єдиної платформи для реєстрації АІ-творів, 

як це запропоновано Українським національним ІР-офісом та інновацій 

(UANIPIO) [29]. Таким чином, право sui generis є потужним інструментом для 

економічного зростання, але його ефективність залежить від практичної 

реалізації та гармонізації з міжнародними стандартами. 

Висновки та пропозиції. Проведений аналіз економічних аспектів 

використання штучного інтелекту у технічній творчості дав підстави для 

наступних узагальнень. 

1. Встановлено, що використання штучного інтелекту у технічній 

творчості відкриває значні економічні можливості, але також породжує і нові 

виклики, пов’язані з правовою невизначеністю та соціально-економічними 

наслідками. Штучний інтелект трансформує процеси створення технічних 

рішень, дозволяючи автоматизувати складні завдання, прискорювати інновації 

та розширювати доступ до передових технологій. У контексті права особливого 

роду (sui generis) економічна цінність творів, створених за допомогою 

інструментів штучного інтелекту набуває особливого значення через 

можливості їх комерціалізації. 

2. Проведено аналіз економічних вигод від використання штучного 

інтелекту, які включають: - зниження витрат на розробку технічних рішень на 

20–30% завдяки автоматизації та швидкості генерування; - розширення доступу 

до інновацій для малих і середніх підприємств та створення нових ринків 

вартістю до 1,2 трлн дол. США до 2030 р., демократизація доступу до таких 

технологій, як 3D-моделювання чи прогнозна аналітика, що раніше були 

доступні лише великим корпораціям; - зменшення потреби в залученні великих 

команд фахівців, що особливо вигідно для країн з обмеженими ресурсами, таких 

як Україна, де витрати на робочу силу залишаються значною часткою бюджетів 

компаній; - створення нових ринків для генерованих за допомогою штучного 

інтелекту продуктів; створення нових ніш для комерціалізації програмного коду, 

технічних креслень чи алгоритмів оптимізації. 

3. Виділено економічні ризики, що супроводжують використання 

штучного інтелекту у технічній творчості. До них віднесені: - визначення 
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власності та розподілу доходів від творів, згенерованих за допомогою штучного 

інтелекту; - втрата до 26% робочих місць у творчих і технічних галузях; - значні 

інвестиції у перекваліфікацію, перехід до нових спеціальностей, що може 

коштувати Україні до 1 млрд дол. до 2030 р.; - проблеми витрат на судовий 

захист (10–50 тис. дол. США за справу); - витрати на ліцензування АІ-технологій 

штучного інтелекту, що створює бар’єри для країн із обмеженими фінансовими 

ресурсами, таких як Україна. 

4. Розглянуто особливості права sui generis, зокрема його відмінність від 

традиційного авторського права, суб’єктів права (автори програм, спадкоємці, 

ліцензіати), відсутність особистих немайнових прав і 25-річний строк захисту. 

Запропоновано розвивати відповідне правове забезпечення, яке б було 

зорієнтовано на встановлення балансу між інноваціями та захистом 

інтелектуальної власності, що сприятиме економічному зростанню та сталому 

курсу на євроінтеграцію. 
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Summary. The article is devoted to the analysis of economic aspects of the use of artificial 

intelligence in technical creativity. It considers the peculiarities of sui generis law, in particular its 

difference from traditional copyright, subjects of law (program authors, heirs, licensees), the 

absence of personal non-property rights, and the 25-year term of protection. An analysis of the 

economic benefits of using artificial intelligence has been conducted, which includes a 20–30% 

reduction in the cost of developing technical solutions, expanding access to innovation for small 

and medium-sized enterprises, and creating new markets worth up to $1.2 trillion by 2030. The 

economic risks associated with the use of artificial intelligence in technical creativity have been 

identified. These include: - the loss of up to 26% of jobs in technical fields; - problems of determining 

ownership and the cost of legal protection (US$10,000–50,000 per case). The need for a balance 

between innovation and intellectual property protection has been emphasized, which will 

contribute to economic growth and a steady course towards European integration. 
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